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· Iniciativas para acabar com o tráfico sexual
O Parlamento Europeu condena firmemente o tráfico de seres humanos para fins sexuais, especialmente de mulheres e crianças. Na resolução hoje aprovada, no seguimento do seminário organizado na semana passada sobre a prostituição forçada no âmbito de eventos desportivos mundiais, os deputados propõem estratégias para lutar contra este problema e sugerem a realização de uma campanha de sensibilização à escala europeia para informar o público e reduzir a procura.
Por ocasião dos Jogos Olímpicos e de outros eventos desportivos, exibições e congressos internacionais, verifica-se um aumento da procura relativamente à prostituição e aos serviços sexuais. Na maioria dos casos, as mulheres em causa são vítimas da criminalidade organizada, muitas vezes enganadas através de falsas promessas de um trabalho legítimo e em seguida obrigadas a exercer a prostituição. Embora não existam estatísticas precisas sobre o número de mulheres que deverá ser objecto desse tráfico e forçadas a prostituir-se na altura do próximo Campeonato Mundial de Futebol, as organizações de defesa dos direitos humanos na Europa receiam que venha a registar-se um aumento significativo do tráfico de mulheres e da prostituição forçada durante a realização desse evento.

Com vista a aumentar a sensibilização para o problema da prostituição forçada no âmbito de eventos desportivos internacionais – como o próximo Mundial de Futebol, na Alemanha –, os deputados aprovaram hoje em plenário uma resolução sobre este assunto.

Campanhas de sensibilização com personalidades do desporto

De acordo com a resolução hoje aprovada no Parlamento Europeu, por altura de qualquer evento desportivo internacional, a Comissão e os Estados-Membros deverão lançar uma campanha de sensibilização à escala europeia com o objectivo de informar os desportistas e os adeptos para a problemática da prostituição forçada e do tráfico de seres humanos e, sobretudo, com o objectivo de reduzir a procura, sensibilizando os potenciais clientes.

Os deputados referem que a realização destas campanhas, recorrendo aos órgãos de comunicação social e a personalidades conhecidas do mundo do desporto, poderia exercer uma influência positiva na alteração das mentalidades e comportamento da população. Neste contexto, congratulam-se com a campanha lançada pelo Conselho Nacional das Mulheres na Alemanha e apelam a uma cooperação transnacional e a um intercâmbio das melhores práticas. 

O Parlamento Europeu salienta a necessidade de uma campanha integrada à escala europeia e convida, por esse motivo, os Estados-Membros a lançarem e promoverem a campanha em estreita cooperação com todas as partes envolvidas, designadamente as ONG competentes, a polícia, as entidades responsáveis pela aplicação da lei, as associações e organizações desportivas, as igrejas e os serviços médicos.

O Parlamento solicita também ao Comité Olímpico Internacional, às associações desportivas, nomeadamente à FIFA, à UEFA e à Federação Alemã de Futebol, bem como aos próprios desportistas, que apoiem a campanha "Cartão Vermelho" e que denunciem o tráfico de seres humanos e a prostituição forçada.

Tanto a Alemanha como os outros Estados-Membros deverão criar uma linha telefónica de assistência multilingue, seguida de uma campanha de comunicação visível, a fim de fornecer as informações necessárias, aconselhamento, condições seguras de habitação e patrocínio jurídico em prol das mulheres, crianças e outras vítimas forçadas à prostituição, e a fim de informar outras vítimas, que se encontram frequentemente isoladas em unidades residenciais ou zonas industriais, não falam a língua do país de trânsito ou destino e não dispõem das informações básicas para saber quem contactar e que medidas adoptar.
Os deputados instam ainda a Comissão e os Estados-Membros a lançarem "uma campanha de prevenção dirigida às vítimas potenciais", informando-as sobre os riscos e perigos potenciais de cair nas malhas das redes de tráfico e, por conseguinte, de se tornarem vítimas de prostituição forçada e exploração sexual, prestando-lhes também informações relativas aos seus direitos e aos locais onde podem obter assistência nos países de destino.

O Parlamento reitera, por fim, os seus pedidos relativos ao lançamento, já no corrente ano, de um dia anti-tráfico e à introdução de linhas telefónicas grátis. 

Consultar

http://www.europarl.eu.int/news/public/story_page/014-6005-067-03-10-902-20060309STO06004-2006-08-03-2006/default_pt.htm
Dia Internacional da Mulher no Parlamento Europeu

Consultar

http://www.europarl.eu.int/comparl/femm/womensday/2006/default_en.htm#
Seminário organizado pela Comissão dos Direitos da Mulher (8 de Março)

Consultar

http://193.205.199.126/download.dhtml?file=allegati_progetti%2F198-x_file_en&name=Transcrime%20Final%20Study%20English%20version.pdf
Estudo sobre as legislações nacionais relativas à prostituição e ao tráfico de mulheres e crianças
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